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| Capitolul 1

Metede clementare de rezelvare a

proeblemelor

Care sunt pasii in rezolvarea unei probleme?

N

Pasul 1. intelege problema (actioneaza ca un detectiv!)

= Aiinteles toate cuvintele din enunt?

= Stii ce se da?

= Stii ce se cere? g'

= Poti sa redai problema in propriile cuvinte? :;L:f

= Ai suficiente date?
= Sunt informatii de care nu ai nevoie?

= Ai intalnit probleme asemanatoare?
\_ -
N
{ Pasul 2. Fi-ti un plan (actioneaza ca un arhitect!) h\
Foloseste toate indiciile pentru a utiliza metoda
adecvata de rezolvare:
» metoda reducerii la unitate;
s+ metoda comparatiei; )
» metoda figurativa;
» metoda mersului invers,
\ » metoda falsei ipoteze. }




Metede elementare de rezolvare a problemelor

Pasul 3. Executa planul elaborat (actioneaza ca un
constructor!)

¢ Aplica strategia gasita si fa calculele
necesare.

¢ Scrie calculele suficient de clar incat
sa te poti referi in continuare la ele si verifica-le.

# Scrie cu atentie propozitiile de raspuns.

=N

W

-

o
1‘

v Raspunsurile gasite satisfac toate
conditiile problemei?

v Sunt rezonabile? ,j‘*f
N

\ v Nu exista o solutie mai simpla?

Pasul 4. intoarce-te la enunt (actioneaza ca un judecétor!)\

.

Observatie importanta:
Neglijarea pasului 4 este o sursa de solutii imposibile,
inadmisibile.

4 Retine esentialul!
Schema procesului de rezolvare a unei probleme:

a problemei

validare rezolvare

raspuns la interpretare solutia versiunii
problema initiala / < matematice

(Droblemé initiala transformare » C@rsc_mesa mz-ﬂem?—,mD
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vte 1 m v arcdesrezelvare a problemelor

Metoda reducerii 1a unitate

Cand si cum se utilizeazia?

Se utilizeaza adeseori In viata curenta, cand raspunsul la
intrebare se poate afla prin compararea marimilor date cu o
aceeasi marime considerata valoare unitara.

lata trei prezentari ale detergentului preferat:

Intrebarea — creeaza o problema.

2224 lei

Rezolvare

Pasul 1
Sunt prezentate trei variante ale aceluiasi detergent cu

ndicile ne sugereaz iliZareAMEtOdIFEAUERTIa

- in care catul dintre numerele care reprezinta
pretul, respectiv greutatea pentru o unitate de cost —in
acest caz, gramul - ne va determina decizia in cele trei

° variante.



Metode elementare de rezelvare a preblemelor

Pasul 3
Se va calcula _ de detergent in fiecare

varianta.

A 2224 bani: 2000 g = 1,112 bani/gram
B 544 bani: 400 g = 1,360 bani/gram
C 4894 bani: 4000 g = 1,223 bani/gram

Din comparatii se observa ca in prezentarea A, pachetul
clasic, un gram de detergent este cel mai ieftin.

Asadar, vom cumpara detergentul preferat in
prezentarea A.

Raspunsul gasit satisface toate conditiile problemei.

L Pl ) -~ L gl -t
Zilnic, cei trei iepuri pe care-i ingrijeste Danut mananca = kg de
morcovi. Danut vrea sa mai cumpere inca 2 iepuri de acelasi soi.
Cate kg de morcovi vor manca zilnic cei 5 iepuri?

Rezolvare

Cate kilograme de morcovi mananca zilnic un iepure (o
unitate)?

Aflam mai intai cate kilograme de morcovi mananca zilnic un
iepure (o unitate).
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 Metode clementare de rezelvare a preblemelor

5 iepuri vor manca zilnic x 5 =3 kg de morcovi

U1

Dintr-o tona de ambalaje din PVC recuperate, se obtin prin
reciclare 750 de kg de PVC reutilizabil.

Cate kilograme de ambalaje trebuie recuperate pentru o tona
de PVC reutilizabil?

Rezolvare

Din cate kilograme de ambalaje PVC se obtine
1kg (o unitate) de PVC reutilizabil?

1000 : 750 = i;t kg.

Pentru a obtine 1000 de kilograme de PVC recuperabil
reciclam

1000 x % ~ 1333 kg de ambalaje.




Metoda comparatiei

Cand se utilizeaza?

Atunci cand cele doua marimi (necunoscute) sunt prezentate
impreuna in doua situatii diferite.

Cum se utilizeaza?

p—
Deducem dintr-una dintre situatii, sa zicem din prima (I), 0 a
treia (lll) in care o cantitate dintr-o marime sa fie aceeasi cu
cantitatea marimii respective din a doua (ll) situatie prezentata.
In acest fel, compararea situatiilor Il si lll permite identificarea
uneia dintre marimi.

\ Imediat se poate afla si cea de-a doua marime. )

Aceasta este una dintre metodele (aritmetice) care pregatesc
metodele algebrice de rezolvare a sistemelor liniare.

Un turist trecand pe langa o turma:

— Buna ziua, baciule! Cat costa o oaie? Dar un miel?

— Daca iti spun ca o oaie si 5 miei costa 1600 de lei, dar un
miel este de trei ori mai ieftin decat o oaie, vei putea calcula
cat costa un miel si cat o oaie, raspunde ciobanul.

Rezolvare
Turistul a sistematizat datele problemei prezentate de cioban.

O oaie plus 5 miei costa impreuna 1600 lei.
O oaie costa cat 3 miei.



Metode elementare de rezolvare a problemeler

Apoi a inlocuit in prima propozitie oaia cu 3 miei si a calculat:
3 miei + 5 miei = 1600 lei, deci
1 miel =1600: 8 = 200 lei.

In final a calculat ca o oaie costa:
3 x 200 = 600 lei.

Un ogar urmareste o vulpe care, initial, este la 12 sarituri de
vulpe inaintea lui.

Cate sarituri va face ogarul ca sa ajunga vulpea, daca el face 7
sarituri in timp ce vulpea face 8 si, in 5 sarituri, ogarul parcurge
aceeasi distanta pe care o face vulpea in 6 sarituri?

Rezolvare

Sistematizam astfel datele:

Ogarul Vulpea

7 sarituri in timpul a 8 sarituri

5 sarituri fac cat 6 sarituri
Aducand 13 ACEIAGIRErMEn 88 comparatie

35 sarituri in timpul a 40 sarituri

35 sarituri fac cat 42 sarituri

Asadar, dupa fiecare 35 de sarituri, ogarul parcurge in plus (se
apropie de vulpe) o distanta cat doua sarituri de vulpe.
Cum vulpea este inaintea ogarului cu 12 sarituri (de vulpe),
acesta va trebui sa recupereze distanta ce-i separa initial
efectudnd de 12: 2 = 6 ori cate 35 de sarituri, adica:

35 x 6 = 210 sarituri.
Asadar, dupa 210 sarituri de-ale sale, ogarul va ajunge vulpea.
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Metoda falsei ipoteze

Cand se utilizeaza?

._“_./e_‘.
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Cand emiterea uneia sau mai multor ipoteze, cu scopul de
a sesiza nepotriviri cu enuntul si cauzele lor, sugereaza ce
modificari trebuie facute pentru a gasi raspunsul.

—

Intr-un bloc sunt 18 apartamente cu cate doui sau cu cate trei
camere, in total 39 de camere.
Cate apartamente sunt cu 2 camere, cate cu 3?

Rezolvare

—Presupunem ca toate apartamentele ar avea

2 camere si, atunci, rezulta ca blocul ar avea 2 x 18 = 36 camere,
0 nepotrivire cu 39 - 36 = 3 camere. Asadar, trebuie sa fie si
apartamente cu cate 3 - 2 =1 camere in plus, respectiv trei
apartamente cu cate trei camere.

Apartamente cu 2 camere sunt18 - 3 =15.

3x3+15x2 =39 camere.

Intr-o sald micéa sunt copii si banci. Daca pe fiecare banca s-ar
aseza cate 2 copii, atunci 7 dintre ei ar ramane in picioare.
Daca pe fiecare banca s-ar aseza cate 3 copii, atunci 5 banci ar

ramane neocupate.

Sa se determine numarul copiilor si numarul bancilor.



Metcde elementare de rezelvare a problemelor

Rezolvare
Facem mai multe presupuneri:

l Presupunem ca in sala sunt 8 banci. Dac3 se asaza:

* cate 2in banca ar fi 8 x 2 + 7 = 23 copii.

* cate 3in banca ar fi8 - 5 =3 banci si 3 x 3 = 9 copii.
Rezulta o diferenta (o nepotrivire) de 23 - 9 = 14 copii, datorit3
presupunerii initiale de existenta a 8 banci.

l Presupunem ca in sala ar fi 9 banci. Daci se asaza:

* cate 21in banca, ar fi 9 x 2 + 7 = 25 de copii.

* cate 3in banca, ar fi 9 - 5= 4 banci si 4 x 3 =12 copii.
Diferenta ar fi 25 - 12 = 13 copii.

. Presupunem cd sunt 10 banci. Daca se asaza:

* cate 2in banca, ar fi 2 x 10 + 7 = 27 de copii.

* cate 3in banca, ar fi10 - 5= 5 banci si 5 x 3 =15 copii.
Acum rezulta o diferenta de 27 - 15 = 12 copii.

Dupa cele trei presupuneri consecutive se constata:

presupunereaq 8 banci 9 banci 10 banci......?
diferenta 14 copii 13 copii 12 Copii...0

Continuand »corespondenta unu la unu”, numar banci —
diferenta numar copii, se ajunge la diferenta O pentru
14 + 8 = 22 de banci si 51 de copii.

51:3.=17 banci
17 +5 =22 de banci.




